



ИТОГИ

Десять лет яблочного прорыва

На Ставрополье завершилась VII Международная выставка технологий выращивания, хранения и сбыта плодово-ягодной продукции «PRO ЯБЛОКО: Сады России 2025» - самое значительное ежегодное событие для предприятий и фирм, работающих в сфере садоводства и питомниководства. Его организаторами традиционно выступили Министерство сельского хозяйства РФ и правительство Ставропольского края.

Фруктово-ягодная стратегия

Экспозиция, развернувшаяся на 20 тысячах квадратных метров, прошла на площадке выставочно-го комплекса «МинводыЭКСПО» и собрала более семи тысяч посетителей и участников, в том числе из 13 стран ближнего и дальнего зарубежья, включая Германию, Италию, Польшу, Индию. В этом году программа выставки стала еще более насыщенной.

В течение трех дней состоялось более тридцати деловых мероприятий, включая семинары, панельные дискуссии, круглые столы и мастер-классы, демонстрации инновационной техники. Центральным событием форума стало Всероссийское совещание по проблемам садоводства. На нем прозвучало, что за последние десять лет в стране произошел настоящий прорыв, особенно по выращиванию яблок.

После первой волны введения санкций многие международные поставщики саженцев ушли с российского рынка, тем самым дав шанс отечественным аграриям заполнить образовавшуюся нишу. И российские производители им воспользовались, из года в год увеличив количество посадочной продукции и, соответственно, урожай яблок.

Со временем импортные яблоки в торговых сетях сменили свои, родные, выращенные в том числе и на Ставропольской земле. Подтянулись и производители отечественной техники, средств защиты растений и другой сопутствующей продукции.

Перед началом совещания были озвучены приветствия Председателя Совета Федерации Матвиенко и министра сельского хозяйства РФ Оксаны Лут. Обеспечивая продовольственную независимость страны в сложных экономических условиях, отрасль садоводства и питомниководства демонстрирует устойчивый рост валового сбора урожая и увеличение площадей промышленных посадок.

Как известно, президент страны Владимир Путин поставил задачу по ускоренному развитию садоводства и повышению самообеспеченности плодами и ягодами. Это должно произойти к 2028 году – на два года раньше намеченного. И судя по темпам отраслевого производства, поставленная цель вполне осуществима.

Главной темой стали перспективы отечественного садоводства на ближайшие годы в рамках обеспечения продовольственной безопасности, импортозамещение плодово-ягодной продукции. Как отметил первый заместитель председателя Комитета Совета Федерации по аграрно-продовольственной политике и природопользованию Сергей Митин, «PRO ЯБЛОКО» стало центральной площадкой страны для обсуждения вопросов, стоящих



Лучший опыт по господдержке садов

Результаты российского садоводства сегодня впечатляющие и говорят о том, что мы можем ставить перед собой еще более амбициозные цели, подчеркнул на встрече заместитель министра сельского хозяйства России Андрей Разин.

С каждым годом мы наращиваем производство, внедряя лучшие практики, - добавил он. - Это невозможно было бы без участия регионов. Многое, что делалось в этой сфере в последние годы, делалось благодаря инициативе нашего губернаторского корпуса.

В качестве примера был назван Ставропольский край. Благодаря предпринимательским мерам со стороны руководства региона, внедрение новейших технологий садоводства стремительно развивается. На протяжении нескольких последних лет наш край входит в пятерку ведущих регионов отраслевого рынка страны.

Не случайно Международная выставка «PRO ЯБЛОКО» вот уже который раз проходит на Ставрополье, собирая все больше и больше участников. Они едут к нам за передовым опытом ведения отрасли, постигением всех секретов успешного садоводства и питомниководства. Как отмечали ставропольские участники форума, наш край гордится тем, что стал традиционной площадкой, объединяющей производителей фруктов, поставщиков передовых технологий и техники, ученических, предпринимателей и руководителей всех уровней для решения стратегических задач отрасли.

- Всего за несколько лет край сделал заметный рывок в этой работе, - констатировал губернатор Владимир Владимиров. - И теперь мы сами делимся своими наработками с другими. Сейчас площадь фруктовых садов на Став-

рополье более 12 тысяч гектаров. И с каждым годом эта цифра растет. Ежегодно мы закладываем по 500-600 гектаров новых высокотехнологичных садов. Соответственно, растут и урожаи. Наша гордость – собственный посадочный материал. Сегодня мощности ставропольских питомников позволяют выращивать пять-шесть миллионов саженцев в год, по своему потенциальному и продуктивности ничем не уступающих лучшим мировым образцам.

Компенсации для садоводов и гранты для личных хозяйств

В краевой отрасли сегодня активно работают полсотни сельхозорганизаций, включая тринацать крестьянско-фермерских хозяйств в десяти округах региона. За последние годы в край пришло немало новых инвесторов, а сады появились в новых районах. Благодаря этому валовой сбор плодово-ягодной продукции растет из года в год. География сбыта продукции – от Москвы до Дальнего Востока.

Заместитель министра сельского хозяйства России Андрей Разин отметил, что один из секретов успеха ставропольских садоводов не только в успешном освоении федеральных средств господдержки, но и собственные механизмы содействия предпринимателям отрасли, краевые программы, причем ориентированные как на крупные организации, так и на совсем небольшие. В их числе государственная программа Ставропольского края «Развитие сельского хозяйства».

Кстати, в этом году благодаря



Наши яблони зацветут в Индии

Капитала с 2019 года владельцы личных подсобных хозяйств получают гранты на развитие суперинтенсивных садов.

Время выставки было обсуждено много злободневных вопросов в отрасли, касающихся совершенствования мер государственной поддержки, внедрения новых технологий и приобретения современного оборудования, а также подготовки кадров для отрасли садоводства и питомниководства, по которым Ставрополье, как и многие другие регионы страны, сегодня испытывает определенный дефицит.

Еще одной темой конгресса стала снижение рисков в отрасли.

В их числе – сельскохозяйственное страхование. Весенние заморозки, в том числе на Ставрополье, в очередной раз доказали актуальность этой проблемы. В завершающий день работы выставки прошло заседание круглого стола «Страхование садоводства с государственной поддержкой в 2025 году: проблемы, решения и перспективы развития». Был рассмотрен новый формат страхования рисков садоводства, цель которого – свести к минимуму потенциальные потери отраслевых хозяйств в случае возникновения различных чрезвычайных ситуаций, в том числе природного характера.

ТАТЬЯНА СЛИПЧЕНКО.

Фото Дмитрия Степанова.

тивах деятельности регионально-кинематографического сообщества.

В Ставропольском академическом театре драмы им. М.Ю. Лермонтова, отмечаящем в этом году 180-летие со дня основания, открылась выставка работ членов Союза художников России Андрея Борбышева «Театральные зарисовки». Здесь же для руководителей и артистов школьных театральных коллективов края члены Ставропольского регионального отделения Союза театральных деятелей России провели творческую лабораторию «Мы молодые». «Театральная лаборатория Союза театральных деятелей России» работала и в округах края. На площадке модельной центральной библиотеки села Донсокского Современный театр «Пигмалион» представил спектакль «Маленький принц» по мотивам повести-сказки Антуана де Сент-Экзюпери. А в Доме культуры станицы Бекешевской состоялась творческая встреча с заслуженным артистом России Борисом Щербаковым.

Пожалуй, одним из самых масштабных по числу участников стал литературный марафон «Белая акация». Встречи с читателями провели гости форума и ставропольские писатели.

(Окончание на 2-й стр.).

О ГЛАВНОМ В СТРАНЕ

Век Артека

По случаю 100-летия Международного детского центра «Артек» Президент России выступил с видеообращением.



ВЛАДИМИР Путин подчеркнул, что это значимое событие для всей России. Первый в отечественной истории лагерь для отдыха и оздоровления школьников был и остается одним из главных символов счастливого детства и крепкой дружбы.

«Здесь всегда радушно встречали гостей – мальчишек и девчонок, приехавших из всех уголков страны и зарубежных государств. И дни, проведенные на побережье Черного моря, становились для них большими, настоящими праздником, воплощением яркой, заветной и светлой мечты. Здесь учили новому, воспитывали, подсказывали, направляли. Заботились о гармоничном развитии, помогали своим подопечным осознать всю ценность товарищества, командного духа, совместного творчества; поверить в себя, раскрыть свои таланты, обрести цели для будущей взрослой жизни», – сказал глава государства.

И конечно, огромную роль в становлении школьников, которым посчастливилось отдохнуть в «Артеке», играли встречи с известными писателями, космонавтами, общественными деятелями, олимпийскими чемпионами, прославленными военачальниками.

Эти и многие другие традиции сегодня приумножаются. Начавшийся век назад со скромного палаточного города, «Артек» сегодня является одним из самых крупных и известных комплексов детского отдыха в мире, а его притягательность для ребят только растет.

Сохраняя свою неповторимую атмосферу, за последние годы этот детский лагерь буквально преобразился, стал современной, устремленной в будущее площадкой, где каждый может найти себе дело по душе: заняться спортом или искусством, освоить новые технологии, поучаствовать в туристических походах, экскурсиях, мастер-классах. «Такой активный, познавательный отдых – результат неустанныго созидательного труда воспитателей и вожатых, педагогов и медицинских работников, многих людей, посвятивших себя развитию «Артека». Искренне благодарю вас за преданность своему делу. И подчеркну, что наработанный здесь опыт и уникальные методики формирования личности ребенка сегодня очень востребованы», – отметил Владимир Путин.

Л. НИКОЛАЕВА.

По материалам kremlin.ru.

В РАБОЧЕМ РЕЖИМЕ

Ускорить модернизацию объектов водоснабжения

Глава Ставрополя Владимир Владимиров провел рабочее совещание по вопросам водоснабжения в регионе.

По его итогам даны поручения.



В РАБОТЕ приняли участие руководители профильных краевых министерств, ресурсоснабжающих организаций и главы территорий.

По данным Центра управления регионом, на Ставрополье с начала мая зафиксировано более тысячи сообщений о перебоях на сетях водоснабжения. Чаще других о проблеме сообщали жители Предгорного, Петровского, Анапасенковского, Шпаковского, Грачевского и Кочубеевского округов, а также Железноводска и Кисловодска. По каждой территории обсуждены причины возникших проблем, выработаны решения для улучшения ситуации.

В частности руководству краевого минЖКХ поручено взять на жесткий контроль исполнение подрядчиками, которые работают на объектах водоснабжения, своих обязательств. Речь идет прежде всего о реконструкции очистных сооружений водоснабжения в Ипатово, селе Дивном и поселке Затеречном Нефтекумского округа.

- Погода пока нас щадит: настоящий жары в крае еще не было. Нужно ускорить проведение работ, чтобы успеть увеличить производительность ОСВ по периоду пиковых нагрузок, когда разбор воды увеличится в три раза, - отметил Владимир Владимиров.

Также губернатор поручил краевому минЖКХ составить карту аварийных ситуаций на объектах и сетях водоснабжения. В совокупности с аналитикой, которую ведет ставропольский ЦУР, эта информация поможет выявлять наиболее острые точки в сфере водоснабжения и направлять силы и средства именно на них. Эту задачу предстоит исполнить в течение недели.

Пресс-служба губернатора СК.

Фото пресс-службы губернатора СК.

ОДНИМ АБЗАЦЕМ

• В Кисловодске завершили реконструкцию двух корпусов школы № 1. Работы прошли в рамках программы РФ «Развитие Северо-Кавказского федерального округа». Ввод здания в эксплуатацию запланирован на этот год, сообщили в министерстве строительства и архитектуры Ставропольского края. Школа находится по ул. Богдана Хмельницкого. Реконструкция двух корпусов, построенных в 1986 году, включала перепланировку и отделку помещений, замену окон, дверей, кровли, входных групп и лестниц, установку лифтов, утепление стен с отделкой фасада. В корпусах размещены кабинеты для 5-11 классов, медицинский блок, пищеблок с обеденным залом на 108 мест, спортзал, актовый зал на 109 мест, административные кабинеты. Школа состоит из трех блоков, один из которых является памятником архитектуры регионального значения. В 2022 году эта часть здания реконструирована в рамках национального проекта «Образование».



ФОРУМ

Яркая палитра творчества

Надолго запомнятся участникам нынешнего, X Международного форума творческих союзов «Белая акация» многие мероприятия яркой программы, охватившей широчайшую палитру возможностей съехавшихся на форум художников, музыкантов, литераторов, актеров, дизайнеров, хореографов, певцов, фотографов не только Ставрополья, но и многих регионов России и зарубежья.

НЫНЕШНИЙ юбилейный форум организаторы посвятили Году защитника Отечества и 80-летию Победы в Великой Отечественной войне. По добре традиции «Белая акация» неизменно проводится при поддержке губернатора Ставропольского края Владимира Владимирова и правительства СК.

В течение пяти дней участники форума активно вели встречи с читателями и зрителями, проводили дискуссии по актуальным проблемам и задачам современного творческого процесса, делились секретами мастерства, укрепляли и устанавливали новые деловые, партнерские связи. По общему единодушному признанию «Белая акация» вновь очень мощно продемонстрировала глубокое единение творческих сил, сплотила разные поколения вокруг сохранения и защиты исторической памяти. Этой сквозной идеей было пронизано каждое мероприятие

форума, проходило ли оно во дворце или выставочном зале, маленьком сельском клубе, музее или библиотеке. Форум завершил свою работу, но уже сейчас творческие союзы нашего края начинают строить планы и готовить новые яркие объединяющие проекты для «Белой акации - 2026».

Много было важных встреч, всех не перечислить. Например, особое внимание привлекло расширенное заседание кинокомиссии Ставропольского края, в котором принял участие Алексей Александрович, заместитель председателя Союза кинематографистов России, президент Гильдии кинорежиссеров России. Он, в частности, рассказал ставропольским коллегам о существующих мерах поддержки регионального кинематографа. Затем состоялся полезный и предметный разговор об опыте оказания муниципалитетами содействия съемочным группам, приезжающим в наш регион, о возможностях и перспек-

тивах деятельности регионально-кинематографического сообщества.

В Ставропольском академическом театре драмы им. М.Ю. Лермонтова, отмечаящем в этом году 180-летие со дня основания, открылась выставка работ членов Союза художников России Андрея Борбышева «Театральные зарисовки». Здесь же для руководителей и артистов школьных театральных коллективов края члены Ставропольского регионального отделения Союза театральных деятелей России провели твор

ЖКХ

На Ставрополье полномасштабно развернулась подготовка к грядущему отопительному сезону, которая традиционно включает целый комплекс разноформатных мероприятий, сообщил журналистам на брифинге в правительстве края министр жилищно-коммунального хозяйства Александр Рябикин.

Коммунальные заботы



В ОБСЛЕДОВАНИИ, профилактике и ремонте нуждаются котельные, а также тепловые, водопроводные и канализационные сети, энергетическая инфраструктура. В мае были поставлены задачи на краевом уровне, теперь министерство ЖКХ занимается организацией так называемых кустовых совещаний с муниципалитетами и коммунальщиками для проведения более точечной работы на местах.

САНИ ГОТОВЯТ ЛЕТОМ

Коммунальщикам Ставрополя предстоит подготовить 905 котельных, в том числе на 193 выполнить ремонтные работы. В обследовании и профилактике нуждаются 1,3 тысячи километров тепловых, 20 тысяч километров водопроводных и 3 тысячи километров канализационных сетей. Затраты наряду с предприятиями жилищно-коммунального комплекса несут также муниципальные бюджеты и краевая казна.

Завершить подготовку жилищного фонда к холодам в крае повсеместно необходимо до 15 сентября. До 1 ноября паспорта готовности должны получить все ресурсоснабжающие предприятия Ставрополя, а до 20 ноября – все муниципальные образования.

Александр Рябикин напомнил, что в мае на заседании правительства края были детально проанализированы итоги минувшего отопительного сезона, и губернатор Владимир Владимиров поручил минимизировать риски отключения отопления в следующий осенне-зимний период. Минувшей зимой в некоторых населенных пунктах фиксировались перебои в подаче тепла, в каждом случае принимались меры для оперативного устранения проблем, однако где-то требуются серьезные решения.

В частности, в актуальной повестке – вопрос по обеспечению стабильности теплоснабжения Невинномысска. В связи с этим летом предстоит замена двух веток тепломагистрали общей протяженностью четыре километра, от чего будет зависеть гарантированная подача ресурса не только в много квартирных домах, а также в 26 детсадов и 9 школ города, несколько объектов здравоохранения. Основные затраты из необходимых 576 миллионов рублей – это средства Фонда национального благосостояния, но часть финансового бремени легла и на краевую казну.

Также в бюджете Ставрополя предусмотрены средства для софинансирования строительства новых блочно-модульных котельных в Пятигорске стоимостью 137 млн рублей и в Нефтекумске стоимостью 157 млн рублей.

ЗАПАС ДОЛЖЕН БЫТЬ

Для оперативного реагирования в случае возникновения аварийных ситуаций на объектах ЖКХ и ликвидации их последствий в крае всегда есть запас материально-технических ресурсов, подчеркнул Александр Рябикин. Так, в планах на ближайшее время – закупка более 60 километров трубной продукции различного диаметра.

Например, в прошлом году из этого резерва коммунальщикам потребовалось более 40 километров труб, что позволило реанимировать наиболее проблемные участки на коммуникациях в 18 муниципалитетах края.

«Наличие аварийного запаса позволяет значительно сократить сроки ликвидации последствий аварий и обеспечить надежную работу объектов водоснабжения, – объяснял министр. – По поручению губернатора этот резерв регулярно пополняется».

ИЗМЕНЕНИЯ ДЛЯ 300 ТЫСЯЧ СТАВРОПОЛЬЦЕВ

Как известно, в жаркое время года на Ставрополье обостряется вопрос водоснабжения ряда территорий. Степень износа сетей высокая. Однако на протяжении последних лет проблема не остается без внимания властей – она находится на особом контроле губернатора Владимира Владимирова и планомерно решается с 2017 года, сказал Александр Рябикин.

«Чтобы решить масштабную задачу, которую ставят перед нами глава региона, мы должны подходить к ней рационально. Сначала узкие места расчищать, чтобы ликвидировать аварийность, а потом уже смотреть на перспективу», – отметил министр ЖКХ края Александр Рябикин.

Как произвело на брифинге, на качестве водоснабжения ставропольцев обязательно скажутся несколько реализуемых проектов по реконструкции очистных сооружений. Они позволят нарастить объемы подачи воды. Так, после завершения необходимых работ на ОСВ в Ипатовском округе их ежесуточная производительность достигнет 24 тысяч кубометров. На финишной прямой работы по обновлению очистных сооружений в поселке Затеречном Нефтекумского округа. Также предстоит реконструкция медленных фильтров на очистных сооружениях у Александра Благодарненского округа. Готовятся к вводу в эксплуатацию недавно реконструированные очистные сооружения в станице Новотроицкой Изобильненского округа.

Упомянутые проекты финансируются за счет средств Фонда национального благосостояния с участием краевого бюджета. Общий объем финансирования составляет около двух миллиардов рублей. В ближайший перспективу качество водоснабжения вырастет более чем для 300 тысяч ставропольцев.

В населенных пунктах, где летом бывает дефицит воды, в качестве временного решения будет обеспечен ее подвоз. Ранее по поручению губернатора Владимира Владимирова, поставившего задачу по обновлению автопарка специальной техники, были закуплены водовозы.

«Поручение губернатора исполнено. Десять водовозов уже введены в эксплуатацию. Это очень хорошее подспорье для обеспечения людей водой в экстренных случаях», – сказал Александр Рябикин.

Сейчас на балансе краевых коммунальщиков в общей сложности 54 водовоза. И как раз в летний период они помогут оперативно реагировать на запросы населенных пунктов.

Также добавим, что край приступил к реализации масштабного регионального проекта «Модернизация коммунальной инфраструктуры» нацпроекта «Инфраструктура для жизни». План по нему на этот год – около двух десятков объектов в сфере водоснабжения: это как капитальные ремонтные работы, так и новые стройки. География охватит Туркменский, Новоалександровский, Петровский, Предгорный, Грачевский и другие округа, а также Ставрополь.

ЮЛИЯ ПЛАТОНОВА.
Фото автора и из архива «СП».



Яркая палитра творчества

(Окончание.
Начало на 1-й стр.).

Так, в модельной библиотеке Невинномысска состоялась встреча с тувинской поэтессой Зоей Донгак. Гостья из далекой Республики Тыва читала свои стихи и рассказала немало интересного о традициях и обычаях своего народа. Встреча, посвященная нашему известному земляку, моряку-подводнику, Герою Советского Союза, капитану 1-го ранга И.А. Бурмистрову, собрала в стенах библиотеки-филиала № 3 города Ставрополя литераторов Москвы, Санкт-Петербурга, Ставрополя и Антрацита (ЛНР), а также представителей кают-компании «Морское братство», участников ставропольского яхт-клуба «Оптимист» и читалей библиотеки.

А собравшиеся читатели модельной библиотеки-филиала № 8 смогли лично побеседовать с поэтом Алисой Орловой. Ее называют яркой фигурой современной отечественной патриотической поэзии. Так сложилось, что с 2016 года А. Орлова живет в Китае. В 2022 году она активно поддержала СВО, сегодня цикл военных стихов Алисы Орловой звучит на «Радио России» в рубрике «Поэзия русской весны». Стихи автора вошли в Антологию военного времени. Эстафету Литературного марафона «Великая Победа» принимали и города Лермонтов, Пятигорск и Георгиевск. В Грачевской районной библиотеке режиссер и актер домашнего театра села Старомарьевка Михаил Литвинов представил поэтический монолог-спектакль «Мы России сыны» по стихам нашего земляка, поэта, участника специальной военной операции Сергея Лобанова.

С большим интересом отнеслись жители Петровского округа к открывшейся в Светлоградском историко-краеведческом музее имени И.М. Солодилова выставке «Герои в лицах». Ставропольского краевого отделения Союза художников России. В экспозицию вошли работы, на которых увековечены герои нашего времени – участники специальной военной операции. А в селе Татарка, на родине ветерана Великой Отечественной войны заслуженного художника России Павла Моисеевича Гречишникова, с успехом прошел посвященный знаменитому мастеру пейзажа традиционный «Народный пленэр» в рамках фестиваля пленэрной живописи на Ставрополье «Гречишниковская весна», входящего в программу «Белой академии». Два пленэра «По мотивам Великой Победы» для воспитанников детских художественных школ провели члены Союза художников России. В селе Кочубеевском и станице Курской юные художники под руководством опытных наставников запечатлевали в своих работах знаковые памятные места и еще раз обсудили то, как важно со-



БЕЛАЯ АКАДИЯ



«Ставропольской правды» по ярким и по-настоящему художественным снимкам на страницах нашей газеты. Эдуард Корниенко – лауреат престижных международных и российских фотоконкурсов, в 2023 году стал одним из победителей Всероссийского конкурса военной фотожурналистики в зоне СВО.

На базе Ставропольского дворца детского творчества нашла свою благородную и заинтересованную аудиторию открытая лекция-практикум «Искусственный интеллект в творческой деятельности», подготовленная Ставропольским краевым отделением Межрегиональной общественной организации «Содружество работников праздничной индустрии». Член Гильдии режиссеров и сценаристов индустрии событий Юрий Винжегин (г. Москва) наглядно продемонстрировал возможности нейросети GptChat. А в Зеленом театре парка «Центральный» краевой столицы горячими аплодисментами встречали зрители настоящего любимица публики народного артиста России

Александра Панкратова-Чёрного. По завершении встречи здесь же развернулся кинозал под открытым небом и был показан фильм «Командир».

Ставропольская региональная организация Союза композиторов РФ приняла участие в программе Международного форума творческих союзов «Белая академия»: третья концертами инструментальной и вокальной музыки с привлечением исполнителей разного возраста и профессионального статуса – от учащихся музыкальной школы, самодеятельных исполнителей – до артистов Ставропольской государственной филармонии. Постоянный авторитетный участник многих предшествующих фестивалей композитор из Пятигорска П. Кухнов, музыка которого звучит в концертных залах столиц, Краснодарского края, Мурманска, на радио и телевидении, выступил в зале Ставропольской краевой библиотеки имени М.Ю. Лермонтова с сольным концертом. Композитор Е. Сафонова провела музыкально-просвеще-

тельный программу «Театральные фантазии» совместно с авторитетным преподавателем Ставропольской детской музыкальной школы № 1 Л. Тихомировой. Еще одним замечательным аккордом «Белой академии» стал творческий отчет композитора Виктора Кипора «Поклон тебе, солдат» в «Музыкальной гостиной» Ставропольской государственной филармонии. В. Кипор – автор почти четырехсот произведений разного жанра, частый гость на многих концертных площадках краевого центра, выступающий с симфоническими, инструментальными, духовными, вокальными сочинениями. Песенный раздел его творчества наиболее значителен, и в свой отчетный концерт он включил песни гражданского патриотического звучания, посвященные юбилею Победы и сегодняшним событиям СВО. Многие песни В. Кипора были написаны в сотрудничестве со ставропольскими поэтами В. Слядиневым, В. Нарышкиным, В. Яковлевым, А. Куприным, Е. Полумисковой и другими, творчество которых отличается особое внимание к человеку, его духовному миру. Все эти интонации близки творческим устремлениям композитора В. Кипора. Как справедливо отмечают специалисты, песенная поэзия – совершенно особый раздел творчества, в котором музыка поистине преображает стихи, наполняет их еще более глубоким эмоциональным содержанием. Композитору В. Кипору помогали в его концерте солисты-вокалисты краевой филармонии и ветеранский хор «Факел».

Еще одно событие с первых лет форума стало традиционным и по своему кульминационным: презентация очередного коллективного сборника писателей и художников «Белая академия» прошла в Ставропольской краевой библиотеке имени М.Ю. Лермонтова. Нынешний сборник также сформировался вокруг двух главных тем нашего времени – Года защитников Отечества и 80-летия Великой Победы. Он вместе с собой пятьдесят произведений литературы и столько же иллюстраций картин ставропольских художников, где среди других особо выделено наследие нашего ставропольского классика-фронтовика П. Гречишникова. На страницах сборника представлено творчество В. Кустова, зарубежных русскоязычных писателей и поэтов Т. Горского, А. Аврорина, В. Шинкевича, стольчих Ю. Козлова А. Покровского, Е. Лукина, ставропольцев Е. Полумисковой, С. Скрипала, О. Воропаева, В. Бутенко, С. Лобанова и других. В главе «Антрацит: слово Донбасса» опубликованы произведения Л. Шамординой и О. Ямполь. Сборник ориентирован на разную читательскую аудиторию, но главное его целевое назначение – молодежная читающая публика. Тираж поступит в государственные и муниципальные библиотеки края.

НАТАЛЬЯ БЫКОВА.

Фото: министерство культуры СК.

БДИ!

Консерванты в «МОЛОЧКЕ»

Представители Северо-Кавказского филиала ФГБУ «Центр оценки качества и безопасности продукции АПК», что базируется в Ставропольском крае, с начала года исследовали 149 проб молочной продукции на обнаружение консервантов. В 14 из них обнаружена сорбиновая кислота.

Молочные продукты обладают ограниченным сроком хранения, что заставляет производителей использовать разрешенные консерванты для сохранения их качества. Среди наиболее распространенных – сорбиновая (E200-E203), бензойная (E210-E213) и пропионовая (E280-E283) кислоты. Однако их содержание строго регламентировано, контроль осуществляется современными аналитическими методами. Регулярный мониторинг позволяет обеспечить качество и пищевую безопасность продукции для потребителя, предотвратить реализацию фальсифицированной продукции. Производителям рекомендуется внедрять системы внутреннего контроля. Эксперты учреждения пояснили, что сорбиновая кислота и ее соли эффективны против плесневых грибов и дрожжей, разрешены в плавленых сырьях (до 2 г/кг) и творожных изделиях, не влияют на вкус продукта. Бензойная кислота и ее производные действуют преимущественно против бактерий. При производстве пищевой продукции допускаются только некоторые из них. В натуральном молоке присутствие не допускается. Пропионовая кислота и ее соли особенно эффективны против плесней. Основное применение находят при производстве сыров и хлебобулочных изделий. Норма содержания – до 3 г/кг для отдельных продуктов. В свежем молоке, сливках, натуральном йогурте присутствие этих консервантов не допускается.

Т. СЛИПЧЕНКО.

ПОДРОБНОСТИ

Мы видим, насколько меняется настроение учеников, педагогов и родителей, когда школа преображается. Именно такие инициативы Президента РФ дают возможность работать не только, а системно – и мы это тем самым снижаем, – отметил Владимир Владимиров.

Как произвело на брифинге, на качестве водоснабжения ставропольцев обязательно скажутся несколько реализуемых проектов по реконструкции очистных сооружений. Они позволят нарастить объемы подачи воды. Так, после завершения необходимых работ на ОСВ в Ипатовском округе их ежесуточная производительность достигнет 24 тысяч кубометров. На финишной прямой работы по обновлению очистных сооружений в поселке Затеречном Нефтекумского округа. Также предстоит реконструкция медленных фильтров на очистных сооружениях у Александра Благодарненского округа. Готовятся к вводу в эксплуатацию недавно реконструированные очистные сооружения в станице Новотроицкой Изобильненского округа.

Упомянутые проекты финансируются за счет средств Фонда национального благосостояния с участием краевого бюджета. Общий объем финансирования составляет около двух миллиардов рублей.

«Наличие аварийного запаса позволяет значительно сократить сроки ликвидации последствий аварий и обеспечить надежную работу объектов водоснабжения, – объяснял министр ЖКХ края Александр Рябикин.

Сейчас на балансе краевых коммунальщиков в общей сложности 54 водовоза. И как раз в летний период они помогут оперативно реагировать на запросы населенных пунктов.

Также добавим, что край приступил к реализации масштабного регионального проекта «Модернизация коммунальной инфра



Восстановление порушенного врагом хозяйства

Во время оккупации фашисты на Ставрополье разорили почти полторы тысячи колхозов и совхозов.

В ПЕРИОД Великой Отечественной войны Ставропольский край стал важным источником снабжения Красной Армии продовольствием, обmunдированием, снаряжением, боеприпасами и вооружением. Все заводы и фабрики начали выпускать оборонную продукцию. Колхозы, совхозы и предприятия пищевой промышленности снабжали фронт продуктами питания.

В годы войны колхозы и совхозы Ставропольского края отгрузили около 120 миллионов пудов хлеба и около 120 тысяч тонн мяса скота и птицы, 130 тысяч тонн молока, 250 миллионов штук яиц, 20 тысяч тонн шерсти и много другой продукции, рассказали в Управлении Федеральной службы государственной статистики по Северо-Кавказскому федеральному округу. Швейные и обувные предприятия изготавливали для фронта белье, шинели, телогрейки, валенки, полуշубки.

Во время оккупации края потеряла большую часть своего общественного богатства. Были вывезены из строя и разрушены почти все промышленные и транспортные предприятия, колхозы, МТС, совхозы, организации и учреждения просвещения и здравоохранения. Ущерб, нанесенный всем отраслям народного хозяйства и культуры, а также государственным учреждениям, общественным и религиозным организациям, составил 13,6 миллиарда рублей. А вместе с убытками, понесенными населением, - около 14,6 миллиарда рублей.

Весьма ощутимый урон был нанесен сельскому хозяйству. В 1371

колхозе и 56 совхозах края фашисты сожгли и разрушили более шесть тысяч жилых домов, девять тысяч животноводческих построек, свыше 2,7 тысячи зернохранилищ и овощехранилищ. Полностью были уничтожены 164 ремонтных мастерские. Разграблено и выведено из строя более 4,5 тысячи тракторов, 1,5 тысячи комбайнов, 1,1 тысячи автомобилей и много другой техники.

Ущерб колхозов и совхозов было изъято и вывезено более полумиллиона тонн зерна, свыше ста тысяч тонн овощей и картофеля. Уничтожено и угнано 150 тысяч лошадей, 321 тысяча голов крупного рогатого скота, 2,4 миллиона овец и коз, 223 тысячи свиней, более 3 миллионов домашней птицы, свыше 1,2 тысячи колхозных пасек.

Колоссальный ущерб был причинен промышленным предприятиям и транспортным организациям. Фашисты взорвали и разрушили 28 электростанций полностью, около 700 зданий промышленно-производственного назначения и более полтысячи частично. Фашисты уничтожили 199 школ полностью и 744 - частично, 190 больниц и поликлиник, все высшие учебные заведения, многие детские дома и кинотеатры.

Но самыми тяжелыми потерями, конечно же, стали человеческие жизни. Немцы расстреляли и истребили в «душегубках» 31645 мирных советских граждан Ставрополья, включая детей и 277 военнослужащих. На катаржные работы в Германию угнали почти тысячу человек.

После освобождения террито-

рии края от немецко-фашистских захватчиков в январе 1943-го начался трудный этап восстановления. За 1943 год удалось выпустить промышленной продукции почти на 77 миллионов рублей. Но это составило только немногим более одной пятой, или 22 процента к уровню 1940, доведенному году, отметили в Управлении Федеральной службы государственной статистики по Северо-Кавказскому федеральному округу. На частично восстановленных предприятиях к концу 1943 года трудились в основном женщины и подростки, численность промышленного персонала составила около 26 тысяч человек.

В сельском хозяйстве объем валовой продукции за 1943 год составил 350 миллионов рублей, снизившись от доведенного уровня в 1,8 раза. Посевные площади резко сократились, для их увеличения не хватало техники, семян и рабочих рук. В животноводстве на конец 1943 года в колхозах и совхозах было только 174 тысячи голов крупного рогатого скота, в том числе около 4000 голов скота, более тысячи овец и коз.

В 1943 году под сельскохозяйственными культурами было засеяно два миллиона гектаров, что почти на треть меньше, чем в 1941-м. Но в трудных условиях, когда не хватало техники, семян, рабочей силы, - это было трудовой крестьянский подвиг. В последние годы положение дел в сельском хозяйстве несколько улучшилось. В 1944 году урожайностьзерновых культур повысилась до 11,6 центнера с гектара, а валовой сбор зерновых по сравнению с 1943-м вырос вдвое.

Подготовила ТАТЬЯНА КАЛЮЖНАЯ.

АКЦИЯ

Клеветникам России - пушкинской строкой

В честь Дня России в Пятигорске состоялось необычное событие: около 250 школьников хором читали самое популярное сегодня стихотворение Александра Пушкина «Клеветникам России».

УДИВИТЕЛЕН гений поэта, который сумел через засеву времени, через века увидеть и предсказать нынешнее противостояние с Европой. Дети читали стихи с пониманием глубин пушкинского пламенного слова, декламировали хором, как научила их автор многолетнего социально-образовательного проекта «Пятигорск с Пушкиным», член Союза журналистов России Зоя Выхристюк.

О чём шумите вы, народные витии?

Зачем анафемой грозите вы России?

Что возмутило вас? волнения Литвы?

Оставить: это спор славян между собою,

Домашний, старый спор, уж взвешенный судьбою,

Вопрос, которого не разрешите вы.

Преданный поклонник творчества великого поэта Зоя Выхристюк, разработав оригинальную методику легкого запоминания стихов,ставил своей задачей влюбить в пушкинское творчество молодое поколение пятигорчан. Восьмой год идет этот уникальный эксперимент, и сегодня можно с уверенностью сказать, что в России нет другого такого города, где молодежь в огромном количестве может наизусть прочитать любую строфу из «Евгения Онегина». Ведь



Иль нам с Европой спорить ново?
Иль русский от побед отык?
Иль мало нас? Или от Перми до Твериды,
От финских хладных скал до пламенной Колхиды,
От потрясенного Кремля
До стен недвижного Китая,
Стальной щетиною сверкая,
Не встанет русская земля?..
Так высыпайте ж к нам, витии,
Своих озлобленных сынов:
Есть место им в полях России,
Среди нечуждых им гробов.

И это было величественно и гордо, пронзительно и дорожно... История, современность, будущее - все переплелось в мудрых строках генения и нашло отклик в детских сердцах. А на память о хоровом чтении Пушкина в театре каждый участник получил значок с портретом великого поэта.

ЕЛЕНА КУДЖЕВА.

Фото Валерия Шилова и Ольги Носковой.

СОЦЗАЩИТА

Надбавки за сельский стаж

В соответствии с законодательством Отделение Социального фонда России по Ставропольскому краю предоставляет надбавку к пенсии неработающим пенсионерам, которые имеют сельский стаж не менее 30 лет. Размер прибавки установлен в размере 25% от фиксированной выплаты страховой пенсии – это 2226,93 рубля. Такую меру поддержки получают более 21 тысячи пенсионеров региона.

Как уточнили в ОСФР по СК, в сельский стаж входит работа в колхозах, совхозах и других сельскохозяйственных предприятиях и организациях при условии занятости в отраслях животноводства, растениеводства и рыбоводства. Перечень специальностей и профессий, попадающих под данный категорию, насчитывает более 500 позиций. При этом некоторые периоды работы включаются в сельский стаж вне зависимости от занимаемой должности и специальности. Речь идет о любых видах деятельности, выполняемых в

ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

На Ставрополье продолжается интенсивная работа в рамках регионального проекта «Модернизация первичного звена здравоохранения». Она реализуется краевым минздравом под контролем губернатора Владимира Владимирова. Во время майского послания глава региона подчеркнул, что развитие системы здравоохранения - направление работы региональных властей, которому должно уделяться особенное внимание.



Вышли на новый уровень диагностики

-В ПРОШЛОМ году на Ставрополье в рамках регионального проекта «Модернизация первичного звена здравоохранения» открыто шесть амбулаторий, отремонтировано 47 медучреждений, приобретено 744 единицы медицинского оборудования и 118 единиц санитарных автомобилей. Мы продолжаем работать по направлению, - прокомментировал министр здравоохранения Ставропольского края Юрий Литвинов.

Изменения происходят во всех территориях региона. Так, на этот раз корреспонденты «СГП» выехали в Кочубеевский округ, чтобы воочию посмотреть, какими темпами реализуются наказы губернатора. Районная больница за последний год пополнила арсенал медоборудования на 47 единиц. Теперь по некоторым позициям возможны диагностики в медучреждении сопоставимы с медицинскими организациями более высокого краевого уровня.

Наиболее весомые изменения произошли в рентгенологическом отделении. Самой крупной долгостоящей покупкой стал компьютерный томограф. Он необходим для своевременного обнаружения онкологий, детализации диагнозов при инсультах и травмах. Ранее жители Кочубеевского округа были вынуждены ездить в Ставрополь для проведения перечисленных обследований. При острой состояниях пациента проводят подробную диагностику на месте тоже было невозможно.

- Наш компьютерный томограф работает круглосуточно. Помимо плановых обследований, он в любое время может понадобиться для постановки диагноза поступившему пациенту. И действительно, принимаем прямо со скрытой и днем, и ночью. Ранее, например при инсультах, мы не могли точно сказать, геморрагическое или ишемическое поражение мозга у пациента. Теперь мы сразу самостоятельно проводим исследование, и пациент направляется по маршрутации в сосудистый центр уже с готовым диагностикой, что позволяет начинать там лечение без промедлений, - прокомментировала заведующая рентгенологическим отделением Кочубеевской районной больницы Валентина Моисеенко.

Теперь в Кочубеевской районной больнице есть такое же КТ-оборудование, как и в краевом (где базируется сосудистый центр), но поток пациентов не столь большой, поэтому целесообразнее проводить максимум диагностических мероприятий на месте, в территориальном медучреждении. Именно по этой причине региональный минздрав под контролем губернатора Владимира Владимирова стремится насытить все медучреждения Ставрополья как можно большим количеством со-



временной медицинской техники. Сейчас Кочубеевская больница располагает всеми необходимыми средствами для проведения качественной диагностики.

В числе приобретений значится не один рентген-аппарат - схожи в технике лишь названия, по функционалу унаследован каждый. Один из них рассчитан на три рабочих места, что чрезвычайно удобно для диагностики травм разной локализации, другой - передвижной, и поэтому не заменим для работы с маломобильными пациентами, третий имеет возможность делать снимки легких с минимальным воздействием на организм, что особенно важно для часто болеющих пациентов. Есть и еще один очень необычный рентген-аппарат, который «сканирует» разные типы тканей и в итоге помогает врачам-ортопедам сохранять пациентов конечности при сложных сочетанных травмах.

Наиболее весомые изменения произошли в рентгенологическом отделении. Самой крупной долгостоящей покупкой стал компьютерный томограф. Он необходим для своевременного обнаружения онкологий, детализации диагнозов при инсультах и травмах. Ранее жители Кочубеевского округа были вынуждены ездить в Ставрополь для проведения перечисленных обследований. При острой состояниях пациента проводят подробную диагностику на месте тоже было невозможно.

- Наш компьютерный томограф работает круглосуточно. Помимо плановых обследований, он в любое время может понадобиться для постановки диагноза поступившему пациенту. И действительно, принимаем прямо со скрытой и днем, и ночью. Ранее, например при инсультах, мы не могли точно сказать, геморрагическое или ишемическое поражение мозга у пациента. Теперь мы сразу самостоятельно проводим исследование, и пациент направляется по маршрутации в сосудистый центр уже с готовым диагностикой, что позволяет начинать там лечение без промедлений, - прокомментировала заведующая рентгенологическим отделением Кочубеевской районной больницы Валентина Моисеенко.

Теперь в Кочубеевской районной больнице есть такое же КТ-оборудование, как и в краевом (где базируется сосудистый центр), но поток пациентов не столь большой, поэтому целесообразнее проводить максимум диагностических мероприятий на месте, в территориальном медучреждении. Именно по этой причине региональный минздрав под контролем губернатора Владимира Владимирова стремится насытить все медучреждения Ставрополья как можно большим количеством со-

временной медицинской техники. Сейчас Кочубеевская больница располагает всеми необходимыми средствами для проведения качественной диагностики.

Коснулись обновления и диагностики желудочно-кишечного тракта. Приобретена современная видеодиагностическая стойка для проведения колоноскопии и гастроскопии.

- Преимущество нового оборудования в том, что, если раньше мы напрямую, своим глазом смотрели внутрь пациента, сейчас мы видим изображение на экране в хорошем разрешении. При необходимости можем увеличить деталь, вызывающую подозрения. Почему так важно эндоскопия? Только с ее помощью мы можем обнаружить онкозаболевания в ранней стадии. А это залог успешного лечения и увеличения продолжительности жизни, - сказал врач-эндоскопист Кочубеевской районной больницы Яков Крехов.

Процедуры, осуществляемые эндоскопом, не самые приятные и безболезненные, но в некоторых случаях необходимые, поэтому при желании пациента и по разрешению врача они осуществляются под общим наркозом. Для качественного обслуживания эндоскопического оборудования в рамках регионального проекта «Модернизация первичного звена здравоохранения» приобретен специальный медицинский шкаф для его хранения. В нем предусмотрены все условия для поддержания долгостоящего оборудования в хорошем техническом состоянии.

- Господдержка помогает нам прогрессировать. За последние пять лет около 150 миллионов рублей из краевого и федерального бюджетов потрачено на замену и приобретение нового современного оборудования. Конечно, это позволило шагнуть в новый этап оказания медицинской помощи, что позволяет увеличивать продолжительность жизни пациентов, эффективно выявляя заболевания, - отметил главный врач Кочубеевской районной больницы Вадим Беляйкин.

ЕЛЕНА АЛЕКСЕЕВА. Фото Дмитрия Степанова.

ИНФО-2025

ЧТОБЫ УВЕЛИЧИТЬ ТУРИСТИЧЕСКИЙ ПОТОК

На развитие сети глемпингов Ставропольский край получил 112 млн рублей федеральных средств. Финансирование предусмотрено в рамках национального проекта «Туризм и гостеприимство» в 2025-2026 годах.

В частности, вблизи Кисловодска, в поселке Левобережном, планируется строительство современной базы отдыха с некапитальными модульными средствами проживания на 76 номеров. Реализация проекта позволит увеличить туристический поток и создать дополнительные возможности для комфортного отдыха гостей.

- Каждый, кто приехал к нам, хочет жить рядом с биотопом, терренкуром или парком. Мы изучаем наших туристов, их запросы, возраст, стремления и финансовые возможности. От этих данных зависит, в каком направлении мы будем развиваться. Благодаря поддержке губернатора Владимира Владимирова, в рамках национального проекта мы продолжаем наращивать номерной фонд региона и вместе с тем создавать новые привлекательные места для отдыха путешественников. Глемпинг как один из самых популярных видов отдыха способствует развитию туристической инфраструктуры, - отметил министр туризма и оздоровительных курортов Ставропольского края Андрей Толбатов.

По сообщению пресс-службы министерства туризма СК.

ВЫСТАВКА

Наивная и чудесная радость бытия

В эти дни несомненным интересом пользуется довольно необычная выставка, которую Ставропольский краеведческий музей изобразительных искусств предлагает посмотреть в зале музея на проспекте Карла Маркса, 76. Персональная выставка наивного живописного искусства Александра Носова, самобытного художника из города Изобильного, удивляет уже самим своим названием - «Борода Иванович. Колхозная, 12». Борода Иванович - так с юмором называет себя автор этих картин.



Работы Александра Ивановича в стиле наивного искусства - это такая жизнерадостная, искренняя живопись, пронизанная солнечным светом, волей и фантазией автора, насыщенная чудесными фольклорно-поэтическими образами людей, животных, ландшафтов. Здесь беззаботно скакут зайцы и собаки, щурятся коты, кудахтуют озабоченные куры, бегут по своим делам лошади и коровы, а на снегу... представьте себе - цветут подсолнухи. Нетрудно заметить, что есть у художника два любых цвета - подчеркнуто яркий, сочный ультрамарин и обжигающий желто-огненный.

И начинается казаться, что эти картины буквально источают по-домашнему доброе тепло.

Музейщики, организовавшие эту выставку, называют творчество Бороды Ивановича наивным космосом, и это вовсе не кажется искусствоведческим преувеличением. Перед нами действительно открывается целый мир красок, эмоций, трогательная бесконечность воображения. А ведь поначалу, рассказываят, сам А. Носов относил себя к художникам-реалистам, но постепенно его стиль все-таки оформился в духе наивного направления, гармонично соединив яркий колорит, дерзкий вымысел, конкретную реальность и воссторженный взгляд на то, что мы привыкли называть обыденностью. Именно это искусство Александра Ивановича Носова не только получило популярность у публики, но и было высоко оценено на многочисленных художественных выставках и фестивалях.

Как известно, еще в конце XIX века некоторые видущие европейские художники в поисках новых источников вдохновения начали эксперименты с наивным искусством. Например, Поль Гоген специально удалился от цивилизации, чтобы на Таити увидеть мир свежим взглядом и показать жизнь «глазами дика-



Уникальный дар и мастерство изобильненского живописца вдохновили графического дизайнера, члена Союза художников России, сотрудника музея Сергея Бобyleva на создание книги «Люди, животные, виды и мифология Александра Носова». Замечательный труд, издан изомузеймом при поддержке министерства культуры Ставропольского края. Презентация книги стала еще одной интересной главой открытия персональной выставки художника. Известно, Ставропольский изомузей наряду с выставочной успешной ведет последовательную издательскую деятельность.

Как показывает время, на лицо растущий интерес публики к наивному направлению. Зритель ценит индивидуальность стиля художника, его по-детски открытый и отточенный как-то особо честный взгляд на жизнь.

Авторы наивной персональной выставки не случайно называют человеком светлой души, а его картины радуют мощной позитивной энергией, напитавшись которой, зритель выходит на улицы суетного города со счастливым ощущением полноты бытия и оптимизма.

Н. БЫКОВА.
Фото Ставропольского краевого музея изобразительных искусств.

- Мама, дай мне чаю!
- Сынок, попроси по-хорошему!
- Мама, дай чаю по-хорошему!

- Он плохой врач.
- Почему?
- Я в магазине видел, как он сам покупал себе коньяк!

Женщина покупает канализационную трубу. Продавец отстегивает ее со стены.

- С витриной брат не буду.
- Почему?
- Тут все ходили, руками ее трогали...

- Бармен! У вас лед есть?
- Да.
- Отлично! Тогда принесите нам коньки и клюшики.

На конкурс детских рисунков мелом на асфальте победил Петя, нарисовавший простой круг. Остальных забрал Вий.

Судя по платежкам за отопление, я являюсь одним из спонсоров глобального потепления.

Отключили горячую воду. Поставила кастрюлю, чтобы по греть воду на плите. Посолила...

А график работы у нас гибкий. Хочешь - по вечерам задерживайся, хочешь - в выходные выходи...

Непрочитанные книги умеют мстить. Особенно хорошо это удается Уголовному кодексу и инструкции к бензопиле.

Состояние фигуры: могу красиво войти в твою грешную жизнь, но только боком и втянувшись.

Я вам так скажу... Ко всему, что творится в последнее время, не хватает только вторжения инопланетян.

Второй круг первенства России в первой группе дивизиона «Б» второй лиги футболисты «Динамо» открыли матчем в Ставрополе против махачкалинских «легионеров». Хозяевам удалось взять убедительный реванш за поражение в первом круге.

НАПОМНИМ, что в марте коллектива из краевого центра потерпел в Дагестане единственное выездное фiasco со счетом 0:3. Естественно, воспитанники тренера Ашамаза Шакова лелеяли надежды на сатисфакцию - и все удалось. Хотя дебют поединка выдался для хозяев хуже не придумашь. Уже на третьей минуте несогласованностью динамовских защитников воспользовалась Савва Котов, который открыл счет.

Любимцев местной публики пропущенный гол только разозлил - они с удвоенной энергией принялись атаковать чужие редуты. На 10-й минуте на ударной позиции оказался Исламитдин Абдулаев, но пробил выше ворот. Еще через пару минут махачкалинским владениям угрожал Артём Степанович, однако в створ не попал. Вскоре форвард «Динамо» с левого фланга выполнял полуудар-полупрострел, но на него никто из партнеров не откликнулся - и круглый снаряд просвистел рядом со штангой.

Гол, что называется, назревал и случился на 19-й минуте - Билал Ахъядов вывел на рандеву с вратарем Артёма Степановича, который не промахнулся 1:1. А на 32-й минуте любимицы местной публики вышли вперед. К взятию ворот привела четкая работа в опорной зоне: Игнат Касьянов перехватил мяч в центре поля, а Валерий Чуперка мгновенно оценил обстановку и заскинул пас Махачу Абдулхамидову, который своим шансом воспользовался, увеличив персональный лицевой счет до восьми мячей - 2:1. Что характерно - гол в ворота своего бывшего клуба лучший бомбардир «Динамо» праздновать не стал.

Почти тут же хозяева могли увеличить преимущество: вырвавшись в чужой штрафной площадке на оперативный простор Исламитдин Абдулаев могучим выстрелом едва не сломал перекладину, и все же круглый снаряд «лентяк» так и не пересек. В следующей атаке поразить цель мог подключившийся к рожью штурмовой Владислав Рымарев, однако мяч после удара головой центрального защитника «Динамо» прошел рядом со штангой.

После перерыва воспитанники тренера Ашамаза Шакова обрушили новый шквал атак на чужие владения, но едва не пропустили гол. Партнеров выручил вратарь Вадим Гусков, отразивший сложный мяч после выпада Магомеда Ибрагимова. Круглый снаряд вскоре все же побывал в сетке, но в махачкалинской. На 52-й минуте динамовцы провели образцово-показательную комбинацию: Исламитдин Абдулаев вбросил аут - Махач Абдулхамидов пяткой отдал передачу в центр штрафной площадки Артёму Степановичу, тот в свою очередь головой скинул круглый снаряд Валерию Чуперке - и капитан ставропольской дружинки в касание мощно пробил в нижний угол. Мяч, «поздравившись» со штангой, пересек заветную линию. Отчаянный бросок голкипера «Легиона» Артёма Герасимова положение визитеров не спас - 3:1.

Несмотря на третью пробоину в оборонительных редутах, гости играли не бросали и пытались хотя бы скратить отставание. В свою очередь ставропольские парни раз за разом проводили свои острые атаки, стараясь довести результат до разгромного. Игра шла на встречных курсах вплоть до финального свистка, однако до стопроцентных моментов дело не доходило. В результате установленный еще на 52-й минуте порядок цифр больше на таблице не поменялся.

Девятая виктория в сезоне позволила нашей команде продлить

СПОРТ

Реванш удался



Турнирная таблица

	М	В	Н	П	М	О
1. Динамо Ставрополь	14	9	3	2	24-15	30
2. Ростов-2	14	9	3	2	24-12	30
3. Кубань Холдинг	14	7	5	2	27-15	26
4. Победа	14	8	1	4	20-16	25
5. Севастополь	14	6	5	3	22-21	23
6. Рубин	14	6	3	5	15-14	21
7. Астрахань	14	5	5	4	20-14	20
8. Дружба	14	5	4	5	23-17	19
9. Сочи-2	14	5	4	5	19-15	19
10. Легион	14	5	4	5	15-17	19
11. Нарт	14	4	4	6	12-14	16
12. Спартак-Нальчик	14	3	3	8	13-23	12
13. Ангушт	14	1	4	9	9-22	7
14. Динамо-2	14	0	2	12	8-36	2

М - матчи, **В** - выигрыши, **Н** - ничьи, **П** - поражения, **М** - мячи, **О** - очки.

беспроигрышную серию до семи поединков и сохранить верхнюю строчку в турнирной таблице.

- Я понимал, как будет играть «Динамо», и ребята обясняли, но до конца мы оказались не готовы. Получилось забить быстрый гол, но потом мы «подсели». Некоторые ребята, видимо, не понимают, куда они попали. В каждой игре повторяется одно и то же, кто-то обязательно должен привезти, 1:0 нам не хватает. Видимо, игроки меня недопонимают. Будем делать выводы на ходу, голову, - отметил на послематчевой пресс-конференции главный тренер «Легиона» Левания Газава.

- Эмоции в основном положительные, хотя в самом начале пропустили гол после простого заработка. Но руки никого не опустят, у команды было большое желание отыграться, некоторые вещи хорошо получились. Где-то к 70-й минуте «подсели»: мы уже не были такими резкими и в хорошем смысле агрессивными, - подчеркнул в свою очередь главный тренер «Динамо» Ашамаз Шаков.

Остальные результаты 14-го тура: **«Рубин» (Ялта)** - «Астрахань» - 0:1; **«Ангушт» (Назрань)** - «Ростов-2» - 2:3; **«Динамо-2» (Махачкала)** - «Спартак-Нальчик» - 2:3; **«Победа» (Хасавюрт)** - «Сочи-2» - 3:1; **«Нарт» (Черкеск)** - «Севастополь» - 1:2; **«Дружба» (Майкоп)** - «Кубань Холдинг» (Павловская) - 3:1.

В 15-м туре в субботу, 21 июня, встречаются: **«Ангушт» (Назрань)** - «Динамо» (Ставрополь), «Астрахань» - «Ростов-2», «Севастополь» - «Дружба» (Майкоп), «Нарт» (Черкеск) - «Сочи-2», «Спартак-Нальчик» - «Победа» (Хасавюрт), «Легион» (Махачкала), «Динамо-2» (Махачкала), «Кубань Холдинг» (Павловская) - 3:1.

В 15-м туре в субботу, 21 июня, встречаются: **«Ангушт» (Назрань)** - «Динамо» (Ставрополь), «Астрахань» - «Ростов-2», «Севастополь» - «Дружба» (Майкоп), «Нарт» (Черкеск) - «Сочи-2», «Спартак-Нальчик» - 2:3, «Победа» (Хасавюрт), «Легион» (Махачкала), «Динамо-2» (Махачкала), «Кубань Холдинг» (Павловская) - 3:1.

МАКСИМ ВИТОРОВ.
Фото: ФК «Динамо» (Ставрополь).

РЕКЛАМА • ОБЪЯВЛЕНИЯ

Утерянный аттестат о среднем общем образовании, серия А № 3946701, выданный МБОУ СОШ № 39 г. Ставрополя в 2000 году на имя Васильевой Елизаветы Александровны, считать недействительным.

В соответствии с постановлением Правительства РФ от 29.10.2010 № 872 «О стандартах раскрытия информации субъектами естественных монополий, оказывающими услуги по транспортировке газа по трубопроводам» и приказом ФАС России от 18.01.2019 № 38/19 «Об утверждении форм, сроков и периодичности раскрытия информации субъектами естественных монополий, оказывающими услуги по транспортировке газа по трубопроводам, а также правил заполнения указанных форм» (зарегистрирован в Министерстве Российской Федерации 22.12.2018 № 53481) информация, раскрываемая субъектами естественных монополий, оказывающими услуги по транспортировке газа по трубопроводам, размещена на официальном сайте АО «Газпром газораспределение Ставрополь» www.stavkrgaz.ru.

ПРОГНОЗ ПОГОДЫ
Информация с сайта РАСПИСАНИЕ ПОГОДЫ (www.rp5.ru)

Территория	Дата	Атмосферные явления	Ветер, м/с	Температура воздуха, °С
Западная зона Ставрополь, Невинномысск, Новоалександровск, Красногвардейское, Донской, Грачевка	18.06	...	3-7	16...15 15...18
	19.06	...	3-8	17...17 19...20
	20.06	...	3-7	16...18 20...23
Р-и КМВ Минводы, Пятигорск, Кисловодск, Георгиевск, Новопавловск	18.06	...</td		